

校
园
周
刊

2012年4月15日 星期日
农历壬辰年三月廿五
达州日报社出版
国内统一刊号 CN51-0015
第589期(总第15041期)
总 编 辑:何文均
值班副总编辑:余泳忠



校长寄语

滴水能穿石，溪水汇成河。同学们，今天的你们是一株株刚出土的幼苗，只要你们抓住时光勤学好问、锲而不舍，明天你们就能长成祖国的参天大树。
·万源市太平镇红旗中心小学校长：王国松

七彩校园

妈妈到底爱不爱我

小梅姐姐：你好！我是家里最大的孩子，下面还有一个妹妹和弟弟。我感觉妈妈特别爱弟弟，弟弟要什么妈妈就会给他买什么。而我呢，妈妈对我的态度恰恰相反，家里的家务活我全包了，一提到买东西妈妈就叫我节约，还生气地说我不体谅她。小梅姐姐，妈妈到底爱不爱我呢？

宣汉县毛坝镇中心校：兰兰（化名）

兰兰妹妹：你别难过，手心手背都是肉，我相信你的妈妈一定爱你的。也许是弟弟还小，妈妈认为你年龄大应该懂事一些，懂得替妈妈分担忧愁，所以对你的要求严厉了一些。其次，你可以试着与妈妈多沟通，巧妙地把自己的想法和烦恼告诉妈妈，这样妈妈在知道你的想法后，会更加理解你的。在这个世界上，没有哪个父母不爱自己的孩子，这一点请你不要纠结，同时希望你做一个快乐的女孩。

小梅姐姐

我如何才能有进步

小梅姐姐：在学校老师不关注我，在家里父母不理解我，我感觉自己成了一个人人讨厌的后进生。现在，因为我的字写得不好，老师连我的作业都不收了，我感到伤心又觉得无奈。如今，我经常在众人面前做一些异常举动，如抓女生的头发等，希望引起老师和同学们的注意。小梅姐姐，我知道这并不对，可我如何才能有所进步？

宣汉县毛坝镇中心校：小佳（化名）

小佳弟弟：相信自己，再小的进步也是成功。首先，你抓女生的头发肯定是对的，这样虽然能引起老师和同学关注，但是你在他们心中的形象又会打折扣的。其次，你要相信自己，多寻找自己的优点，任何人都有长处，把你长项给大家展示出来，让他们重新认识你。第三，争取把字写得漂亮一点儿，让大家都看到你的行动和进步，我想那时他们一定会对你重新树立信心，对你刮目相看。

小梅姐姐

（本期小梅姐姐信箱由宣汉县毛坝镇中心校罗艳老师主持）

小梅姐姐

信 箱

我们为农民伯伯出主意

——开江县讲治中学学生开展农村社会调查纪实

·易思晴 本报记者 桂爽 摄影报道



了解农民生产生活现状。



向农民宣传科学种田知识。

前不久，开江县讲治中学高一部分学生在老师带领下，分成若干个小组，深入当地大雄村、高峰村等地开展社会调查。

走进美丽的村庄

当天早上八点多钟，该校高一部分学生早早齐聚操场，在老师带领下到农村去开展社会调查。走到半路，突然下起了雨，同学们有的躲到路边农家的屋檐下，有的几个人合用一把伞，但没有一个人退缩，大家想办法继续前进。

终于到达目的地——大雄村，五颜六色的花草铺了一地，青翠的树木随处可见，这里没有城市的喧嚣，一切都显得那样静谧！最引人注目的是那些分布稀疏的农家小院，由干快到中午了，家家房顶都升起了缕缕炊烟，大山里弥漫着一股淡淡的米饭的香味。

参加活动的同学被分成三个小组，一小组的成员有陈斗艳、王甜甜等16人，二小组的成员有王霞、赵晓花等13人，三小组的成员有易春雪、石壮壮等13人。当天采访的主要对象是大雄村

一社和七社的村民，其中一小组负责调查采访一社，二、三小组负责调查采访七社。

调查农户的收入

在调查的人群中有一位老爷爷，满脸皱纹，比一般的农村人看上去生活得似乎要艰难些。老人告诉我们，他家一共有三亩地、四亩田，但家中四个子女都出去打工了，只剩下他一人在家，养一些牲畜、种点农作物过活。在另一位老人陈年召家，同学们了解到他家里一共五口人，两个小孩在读书，三个大人在家务农，一年大约能收水稻2000斤、玉米2000斤、其它农作物1000斤，家里的经济收入主要来自于卖猪和鸡的收入，除去日常开支几乎无结余。

在彭世国一家，同学们看到，他家的房屋几乎快倒塌了。通过调查了解到，他们一家有六口人，两个小孩在学校读书，两个老人在家务农并照看孩子，两个年轻人外出打工去了，家里有3亩地、1.5亩田，水稻收入人均大约为160斤，玉米收入人均大约100斤，其它农作物收入人均大约

200斤。家里的经济收入主要来自于喂养家禽，除去日常开支几乎无结余。

为发展经济出主意

从调查结果来看，当地农民的收入主要靠变卖农副产品和家禽家畜，以及外出打工挣钱，一年下来除了开支几乎所剩无几。结合调查内容以及当地经济发展所面临的问题，同学们提出以下几条建议：

1. 在当地发展一些项目，留住主要劳动力在当地就业。2. 改善交通问题和用水问题，大力发展战略性种植业以及种植果树等经济作物。3. 依靠当地政府支持，引进一些先进的科学管理技术和管理人才。4. 在当地设置几个医疗站，解决当地居民的看病难问题。5. 山上的土壤不适合种水稻，可以大面积种植玉米和烟叶，在坡度比较陡的地区种植果树，在荒地上养鸡、养鸭、养羊，增加农民的收入。

综合以上方案，再充分利用当地一些有利条件，同学们相信当地老百姓一定会走上致富之路。

宣汉县中学举行高考心理讲座

本报讯 近日，宣汉中学邀请专家，为高三年级全体同学举行了一次专题演讲。专家指出，要想考试成功，一半靠实力，一半靠心态，而最后的冲刺阶段，心态的作用更为明显。演讲中，专家不仅有深入浅出的案例分析，还和同学们面对面交流互动。通过聆听这次演讲，同学们消除了考试焦虑，目前正紧张复习，以积极心态面对即将到来的高考。

（隆忠 夏川 本报记者 桂爽）

通川区六小举办感恩主题班会

本报讯 日前，通川区六小在一些班级开展以“感恩父母”为主题的班会活动，并且邀请了学生家长参加。活动中，同学们通过诗歌朗诵、给父母的一封信、对父母说心里话等方式，表达对父母的感恩之情。有的同学还讲述了父母对自己的爱的故事，表达了自己未来要报答父母的情怀。活动中，不少孩子和父母紧紧拥抱在一起，让在场很多人感动得热泪盈眶。

（杨丽 本报记者 王万礼）

当前学生中存在着哪些不文明行为？同学们的文明意识如何进一步提高？近日，记者与达县木子中心学校部分师生进行了一番交流。

秦春光：如今，不少同学的浪费行为十分突出，有的同学吃饭吃一点就倒了，不珍惜父母的血汗钱。

周平：个别同学在图书馆看书或食堂吃饭时，一个人占几个人的位置，这种行为不仅影响了其他人吃饭和学习，而且是一种极端自私没有教养的表现。

李冬生：当同学起来回答老师的问题时，身边的同学就把他凳子移开，让他坐下时摔倒在地。这种行为不仅不文明，而且还会对他人造成伤害。

唐强：一些同学在教室、校园和公共场所大吼大叫，不仅是一种不文明行为，而且影响了他人的学习、生活和工作，应受到严厉谴责。

黄亚梅：课间，一些同学追我赶，经常撞倒其他同学；吃饭时，一些同学将盘子乱扔在桌子上，搞得一片狼藉。如果人人改掉这些陋习，生活就会更美好。

刘方：生活中，有的同学喜欢捉弄老师和同学，比如在黑板刷中间夹一支粉笔、在同桌的板凳上贴双面胶、在别人的书上乱写乱画等。这些都是不尊重人不文明的行为，应坚决予以制止。

李明（学校校长）：作为学生，从小就要注重文明礼貌修养，注重文明习惯的养成。第一，要注意自己的仪表。在日常生活中，我们要注意自己的行为举止，保持稳重端庄，避免矫揉造作。遇事沉着冷静，并要学会克制过激的行为；第二，要懂得应答之礼。见面要相互问候或点头致意，说话要有礼貌，态度要婉转诚恳，对答时要注视对方以示关注。要善于发现他人的长处，善于赞赏他人。遇到自己做错事，要及时道歉。拒绝他人要顾及对方的感受，要对人家的好意致谢；第三，要遵守规则。遵守规则是对他人尊重，是礼节的一个重要方面。在公共场合要自觉遵守有关规定，不插队，不喧哗，自觉保持环境卫生，用过的东西要放回原处，避免影响他人的生活。

·覃朝平 本报记者 黄晓宇·

小梅姐姐

正确对待他人的不同意见

——一位心理咨询师对中小学生的忠告

大竹某中学的张亮（化名）和田明（化名）是好朋友，又是同班同学，一直以来两个人形影不离。最近，两个人因为给实习老师送礼物的事出现了矛盾，闹得很不愉快。

事情是这样的：今春开学初，学校来了一批实习老师，其中一个叫张猛（化名）的实习老师

分到他们班教语文并兼任实习班主任。这个张猛年纪只比张亮和田明大几岁，就像大哥哥一样，对他俩给予很多关心和帮助，他们结下了深厚的友谊。现在实习快结束了，张猛即将返回省城，张亮和田明商量着该如何给张猛送别。张亮的意见是买一本高级笔记本，贴上他俩的照片并写上祝福语，这样比较有纪念意义。而田明认为这个礼物档次太低也过时了，他主张选一个高档酒店，订一桌好酒菜边喝酒边话别，吃完饭再去K歌。张亮反驳说作为学生喝酒恐怕影响不好，田明却说张亮肯定是舍不得花钱……两个人越说火药味就越浓，争着争着就吵了起来。张亮实在难以控制自己的情绪，盛怒之下摔碎了一个杯子。田明见状，也气冲冲地摔门而去。第二天，两人见了面也互不理睬，就

好象陌生人一样。

每个人都是独立的个体，都有自己的立场和观点。在某件事情上，你若是与他人出现意见分歧，该怎么办呢？

针对张亮和田明遇到的问题，本刊请著名心理咨询师章四娥提出了如下忠告。

章四娥老师认为，人际交往中，出现意见分歧是很正常的，这恰恰体现了“矛盾无处不在”。

有了意见分歧不要紧，重要的是如何面对，如何解决，使沟通顺畅起来。俗话说：“退一步海阔天空，忍一时风平浪静。”当同学间出现意见分歧时，需要避免以下三种情形：

1. 避免失态。失态是一种不礼貌的表现，它往往出现在感情冲动的情况下。当听到不顺耳的话时，人就会产生抵触情绪。此时，自控力不强的人会反应强烈，或者体现在表情上，或者体现在语言上，或者体现在行为上。避免失态，应尽量控制自己的情绪，理智地与人交流。比如张亮在盛怒之下摔碎了一个杯子，这就是失态的表现，只会让事情越闹越僵。

2. 避免失言。失言就是无意中说了不该说

的话，让人觉得很不舒服。当意见不一致时，我们应该保持冷静，不能马上否定别人，也不能看低自己，要通过理性分析和前后对比，来判断对与错。如果对方是善意的，就应该虚心接受；如果对方是故意的，也不用放在心上。比如田明说张亮不舍得花钱，就是不好的语言，对张亮产生了歧视，张亮肯定不会接受。

3. 避免失礼。失礼就是违背礼节，这种情况也时有发生。交际失礼，不仅会给别人造成负面影响，也会使自己的形象大打折扣。要想在交际中做到不失礼，需努力提高自身修养，善于倾听不同的意见，即便对方存在敌意，也要尽量

控制情绪，避免发生冲突。如果无法忍受，就暂时离开一下，等心情平静后再与别人交流。

案例中，田明坚持自己的想法，而不考虑别人的感受，这是一种失礼的表现。交流中，你可以有自己的主张，但也不能强迫别人，最好求同存异，商量出大家都能够接受的方案。

其实，同学之间没什么大不了的事，与其互相伤害对方，不如好好商谈，以免失礼或带来不必要的麻烦。

·本报记者 王万礼·



近年来，大竹县文星中学开设了书法、绘画、武术、舞蹈、器乐等多种课外兴趣小组，引导学生积极参与，培养学生的艺术才华，提高学生的综合素质，受到学生及家长欢迎。

图为该校学生在练习舞蹈。

（陈祥 胡安胜 本报记者 刘礼全 摄）



为迎接一年一度的全国普通高校统一招生考试，近段时间，我市各地中学认真做好高三学生前途理想教育，缓解学生学习压力，使他们能有一个更好的心态迎接高考。

图为达县中学高三教师与学生谈心。

（柏亮 本报记者 陈鲸印 摄）

紧张型头痛是偏头痛的一种，工作压力导致的疲倦以及颈部肌肉长期处于某一姿势（如伏案工作和学习）是导致紧张型头痛的主要原因。紧张型头痛是现代都市人一种常见的“都市病”，其发病率之高，可谓头痛之最，面临高考的学生往往因自我增加学习时间更易患紧张型头痛。

紧张型头痛起病缓慢隐蔽，症状弥散，常为双侧头部钝痛或沉重、紧箍感。尽管疼痛并不严重，但往往延绵不断，时轻时重，使人经常不得安宁，影响工作和学习，有时还会导致病人情绪抑郁或焦虑。预防紧张型头痛的发作，一、要注意早晚保暖，注意早、中、晚衣服的增减。二、饮食上要注意多吃用酸甘养阴之物，如西红柿、百合、青菜、草莓、橘子等，忌食辛辣、油腻的食物。三、调节情绪，不要给自己过多的压力，不要一天到晚埋头于书本，要多走出家门到户外进行锻炼，尽量缓解、放松情绪。

对于紧张型头痛的治疗，可采用一些镇静止痛及解除脑痉挛类药物。有许多药物可引起不良反应，如嗜睡、胃肠道不适等症状，长期反复服用，严重时可影响骨髓造血功能、外周血白细胞减少，青少年应忌用此类药物。

·宁琳净（广西桂平市碧滩卫生院）·

小学老师、初中老师和高中老师，哪个精神压力更大？一般人理解，肯定是高中老师。其实不然，近日，来自中国儿童少年基金会获得的一项调查显示，初中老师的压力最大。

前不久，中国儿童少年基金会在武汉举办了一场公益活动：邀请该省200多位中小学教师参加2天的“幸福密码”培训，培训主要是对老师们进行适当的缓压，让有幸福感的老师培养出有幸福感的学生。

活动负责人之一余勇介绍，调查表明，其实老师比学生更需要心理咨询，面对心理压力，老师比学生更束手无策。

为了弄清中小学老师的心理压力状况，余勇曾对武汉市10所中小学539名教师进行问卷调查，其中小学教师275名，初中教师166名，高中教师98名。调查显示，高中教师心理压力指数为25.23%，小学教师心理压力指数为40.87%，而初中教师心理压力指数为41.69%。

为什么初中老师的心理压力最大呢？余勇分析原因有四：一般一个学生上了高中，以后能上一个什么样的大学，基本定型，但初中的变数很大，所以家长对初中老师的期望值更高；其次，初中教师的收入水平比高中老师低；再次，初中老师面对的孩子都处在成长的叛逆期，更加难以管理；最后，高中学生主要面对升大学的压力，但初中学生面临的是不但是升高中的压力，孩子升大学的压力也提前转移到初中。·胡华岗（达州市职业高级中学）·

调查显示初中教师压力大